

**Ван Лулу**

*Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева,  
Астана, Казахстан  
(E-mail:1933712797@qq.com)*

---

## **Опыт исторического развития Коммунистической партии Китая**

---

**Аннотация.** После промышленной революции термин «модернизация» постепенно стал неотъемлемой частью общественного развития. Во многих странах и регионах модернизация стала не только обиходным словом, но и целью, к которой нужно стремиться. Особенно с 1950-х годов, с распространением теории модернизации, модернизация стала популярным термином. Основная цель данной статьи – исследовать значение модернизации в сфере политического управления, а также практический опыт и основную роль, которую играют политические партии как главная политическая сила в развитии процесса модернизации страны. Для достижения целей исследования автор, используя метод исторического исследования, подробно изучил исторический процесс модернизации китайского государства, который добился выдающихся успехов в области развития национальной модернизации, проанализировал неразрывную связь между Коммунистической партией Китая и модернизацией Китая, обобщил исторический и практический опыт и представил референтную конкретную модель модернизации.

**Ключевые слова:** модернизация, теория модернизации, Китай, теория развития, четыре модернизации.

DOI: <https://doi.org/10.32523/2616-6887/2023-145-4-28-36>

Поступила: 22.03.2022 / Принята к опубликованию: 10.11.2023

---

### **Введение**

Со времен промышленной революции человеческое общество совершило огромные скачки, перейдя от традиционной эпохи ремесленничества к эпохе пара (the age of steam), электричества и даже интеллекта. Это сопровождалось резкой трансформацией экономических структур и политических систем. В 20 веке волна модернизации прокатилась по всему миру, особенно с 1950-х годов, когда модернизация стала популярным термином по мере распространения теории модернизации. Существуют и другие термины, которые используются так же широко, как этот. В научных кругах модернизация уже давно превратилась в теорию под названием «теория модернизации». Слово «модернизация» считается теоретической концепцией, используемой для описания революционных изменений в человеческой цивилизации со времен промышленной революции, а «модернизации» - это не одна теория, а собирательный термин для обозначения теоретических достижений различных областей и ученых в области модернизации. В повседневной жизни оно часто используется как прилагательное или существительное, а также употребляется в сочетании с различными словами для образования различных фраз, таких как «модернизация сельского хозяйства», «модернизация промышленности», «модернизация управления», «модернизация образования», «модернизация политической системы» и т.д. Использование термина «модернизация» стало широко распространенным

во всех аспектах общественной жизни. Классические теории модернизации, если их классифицировать в зависимости от области исследования, делятся на теории политической модернизации, экономической модернизации, социальной модернизации, модернизации личности и культурной модернизации.

Модернизация в основном охватывает все сферы человеческой цивилизации и развития, и можно сказать, что процесс развития человечества - это непрерывный процесс модернизации.

Модернизация находится в авангарде развития человеческой цивилизации, которая развивается без конца и все более быстрыми темпами. Модернизация - это процесс развития. Некоторые исследователи называют модернизацию «движением вперед к изменениям». Это прогресс, выбор и устранение, включая появление новых явлений, выбор передовых и устранение отсталых. Эта ликвидация развития похожа на биологическую эволюцию. Модернизация включает в себя инновации, отбор и ликвидацию и неизбежно ведет к изменениям в социальных структурах и перераспределению власти. Не исключено, что некоторые корыстные интересы старой системы, когда трудно отказаться от плодов своих рук, могут попытаться заблокировать процесс модернизации. Таким образом, модернизация не всегда может быть успешной.

Модернизация – это развитие общества в целом, и как социальное развитие она должна сопровождаться четырьмя основными предпосылками: во-первых, независимым государством, во-вторых, эффективным режимом, в-третьих, современной системой и, в-четвертых, продуманной стратегией. Как суверенные и независимые личности каждая страна активно осваивает путь к модернизации при поддержке и доброй воле своего народа. Такие попытки делятся на две широкие категории: первая, в которой процесс институционализации политической системы завершается поддержанием политической стабильности, и вторая, в которой в точности копируются западные демократические стандарты. Попытка навязать теорию вестернизации незападным обществам привела некоторые страны третьего мира в ловушку современного развития, вызвав хаос и нестабильность вместо развития их собственных обществ.

*Методы исследования.* Используя историко-политологический подход, данное исследование изучает роль политических партий в модернизации и развитии страны на основе истории модернизации Китая и предлагает успешный практический опыт Китая другим странам.

## Обсуждение

«Модернизация» – это процесс трансформации от традиции к современности, охватывающий политические, экономические, культурные и идеологические изменения, и изучение «модернизации» как теоретической основы, истории социального развития Китая называется парадигмой модернизации, в отличие от традиционной парадигмы революционной истории. Теория модернизации – это различные пути и способы изучения модернизации, а концепции модернизации – это различные концепции социально-исторического развития, разработанные в последнее время.

«Модернизация» имеет богатый подтекст. Развитие модернизации, к примеру, в Китае началось после Опиумных войн. Концепции развития современного Китая начала появляться примерно в то же время. Конкретное понятие «модернизация» появилось примерно в 1930-х годах в контексте интеллектуальных дискуссий о развитии китайского общества, а теория модернизации была постепенно разработана в рамках исследований модернизации в 1980-х годах [1]. За этим последовали возникновение и постепенная систематизация парадигмы исследований модернизации на рубеже веков. Как фактическая исполнительная сила политического управления Китая Коммунистическая партия Китая (КПК) была основана на идее модернизации в качестве основной необходимости, принимая марксизм в качестве фундаментальной руководящей идеологии и теоретической основы

партии. Но конкретная практика «модернизации» постоянно меняется и обновляется по мере ее практического развития.

В своем исследовании о политических партиях и модернизации в Китае китайский ученый Линь Шаньли делит раннюю историю китайской модернизации на два конкретных периода – девятнадцатый и двадцатый века, используя время как границу [2].

В XIX веке первоначальное исследование модернизации в Китае началось на историческом фоне выживания нации в условиях кризиса китайской цивилизации, и целью исследования был поиск эффективной современной системы институциональных преобразований в контексте современного развития Китая. Однако эта попытка не увенчалась успехом перед лицом старого режима и агрессии внешних врагов.

В 20 веке Китай вступил в новый период модернизации, во время которого китайское общество пережило три исторические революции и, наконец, встало на правильный путь модернизации и развития.

Первая – Синьхайская революция (под руководством Сунь Ятсена в 1911 г.) – свергла монархическую диктатуру, правившую Китаем на протяжении веков, и открыла в Китае эру демократии и республиканизма. Это обеспечило важную идеологическую и политическую основу для создания современных институтов в Китае.

Вторая – Новая демократическая революция и Социалистическая революция (под руководством Мао Цзэдуна с 1919 г.-1949 г, с1949 г.-1956 г.) - добилась национальной независимости, национального освобождения и поставила Китай на путь к социализму.

Третья – реформа и открытость под руководством Дэн Сяопина (с 1978 г.) - позволила Китаю найти способ построения социализма и модернизации в отсталой стране, а также способ ведения экономики Китая для социалистической модернизации - социалистическую рыночную экономику.

Новая демократическая революция в Китае создала фундаментальные социальные условия для модернизации, и этот этап развития Коммунистической партии Китая фактически обеспечил достаточную теоретическую базу для «модернизации в китайском стиле». Это было обусловлено главной задачей, стоявшей перед партией в то время, а именно «стремлением к национальной независимости и народному освобождению» [3]. На этом этапе Коммунистическая партия Китая (далее - КПК) придерживалась взгляда на развитие с «индустриализацией» в качестве цели, и КПК остро осознавала, что «самой фундаментальной проблемой является восходящее развитие производительных сил» [4].

В период социалистической революции и строительства «четыре модернизации» были главной целью. Впервые «четыре модернизации» были предложены в 1954 году в докладе о работе правительства на первой сессии ВСНП, т.е. «партия предлагает стремиться к постепенному превращению нашей страны в социалистическую державу с современным сельским хозяйством, современной промышленностью, современной национальной обороной и современной наукой и техникой и вести народ осуществлять всестороннее и широкомасштабное социалистическое строительство» [5]. Восьмой съезд партии в 1956 году предложил, что основное противоречие в стране находится уже не между рабочим классом и буржуазией, «а между потребностью народа в быстром экономическом и культурном развитии и нынешней экономической и культурной неспособностью удовлетворить потребности народа» [6]. Столкнувшись с фактом отставания от развитых стран, Китай имеет четкую политическую и экономическую ориентацию. Это путь развития концентрированной мобилизации ресурсов для капиталовложений, технологической имитации и промышленной революции через плановую экономическую систему и национализированные механизмы управления, а также стратегия развития быстрой индустриализации через первоначальное создание промышленной системы в ряде пятилетних планов [7].

Реформа и открытость стали решающим шагом в определении судьбы современного Китая. Партия и государство перенесли центр своей работы на экономическое

строительство и осуществили историческое решение о реформе и открытости. Главная задача, стоящая перед партией, - «продолжать исследовать правильный путь построения социализма в Китае, освободить и развивать общественные производительные силы, освободить народ от бедности и как можно скорее сделать его богатым, обеспечить энергичные институциональные гарантии и материальные условия для быстрого развития, чтобы добиться великого омоложения китайской нации» [8]. Основное противоречие в настоящее время - между растущими материальными и культурными потребностями народа и отсталым общественным производством. В 1992 году 14-й съезд партии официально определил цели реформы и основные рамки системы социалистической рыночной экономики. В 1997 году 15-й съезд партии установил основную экономическую систему начального этапа социализма, в которой система государственной собственности (Public ownership) является основой, а экономика многоукладной системы развивается совместно.

После долгих усилий социализм с китайской спецификой вступил в новую эру, и в 2017 году 19-й съезд партии скорректировал основное противоречие в китайском обществе до «противоречия между растущей потребностью народа в лучшей жизни и несбалансированным и недостаточным развитием» [10]. Китайская коммунистическая партия в своем понимании концепции развития отошла от одномерного материального или культурного уровня, и вместо этого стремится к новому систематическому развитию с точки зрения «удовлетворения растущих потребностей народа в лучшей жизни», фокусируясь на «ориентированном на людей» развитии через «инновации, координацию, экологичность, открытость и совместное употребление».

Исследование и практика модернизации и социализма в Китае до этого момента определили новый путь для успешного строительства социализма с китайской спецификой.

Исходя из опыта практики и исследований Китая за последнее столетие, можно выделить четыре необходимые предпосылки для современного развития.

Первое - это независимое государство. Создание независимого национального государства является предпосылкой модернизации и важным компонентом современного развития. Без достижения национальной независимости и национального освобождения модернизация невозможна. Основание Китайской Народной Республики позволило модернизации Китая протекать и развиваться автономно в независимом государстве, что является главной предпосылкой для развития модернизации.

Во-вторых, сильный режим и эффективное руководство. Как и в других отстающих странах, модернизация Китая относится к позднему, экзогенному типу модернизации. При таком развитии, которое является в значительной степени догоняющим, активное реагирование и эффективный контроль субъекта развития над историческим процессом модернизации является ключом к развитию. Трудности и повороты, возникшие в процессе модернизации современного Китая, доказали, что прочный режим и порожденное им эффективное руководство были необходимыми предпосылками для этого развития. Установление социалистической государственной власти в конечном итоге положило конец истории современного развития Китая без ведущего ядра. Эффективное руководство Коммунистической партии Китая обеспечило и продвинуло модернизацию Китая.

В-третьих, современные институты и современные общества. Современные институты и современные общества обеспечивают необходимые институциональные предпосылки и социальные основы для современного развития. Установление социалистического пути с китайской спецификой и последующее формирование социалистической рыночной экономики глубоко изменили внутреннюю структуру и способ функционирования китайского общества, успешно завершив трансформацию из традиционного общества в современное.

В-четвертых, рациональная стратегия развития. Четкая стратегия - это успех современного развития. От этого зависит, будет ли предстоящий путь процветающим

или изрезанным и тернистым. Становление социализма с китайской спецификой решило проблему пути современного развития Китая и прояснило отношения между модернизацией и социализмом.

Успешная практика модернизации по китайскому образцу открыла путь социалистической модернизации с китайской спецификой, которая неизбежно окажет глубокое влияние на процесс модернизации в мире. Китайская модернизация представляет собой успешный пример догоняющей модернизации в поздно развивающейся стране, «незападного» пути модернизации, который не следует капиталистической модели развития модернизации, что делает Китай первой крупной страной в мире, успешно построившей модернизацию не по капиталистическому, а по социалистическому пути, и предложила новое решение для других стран, которые проводят прорывные модернизационные реформы.

Модернизация с китайскими характеристиками основана на собственных социальных и культурных особенностях и исторических предпосылках Китая. Что уникального в китайской модернизации по сравнению с модернизацией других стран?

В своем докладе на 20-м Всекитайском съезде Коммунистической партии Китая 16 октября 2022 года генеральный секретарь Си Цзиньпин заявил, что «отныне центральной задачей Коммунистической партии Китая является объединение и руководство народами всех национальностей для полного построения сильного социалистического современного государства, достижения цели второй сотни лет и всестороннего содействия великому омоложению китайской нации с модернизацией в китайском стиле» [10]. После базовой реализации первой 100-летней цели, всестороннее строительство социалистического современного государства и всестороннее содействие великому омоложению китайской нации стали миссией и задачами КПК в новую эпоху. Путь, способ и средства для достижения цели борьбы и выполнения миссии, – это модернизация в китайском стиле.

В своем исследовании модернизации в Китае Цюй Циншань, директор Центрального института партийной истории и документации, выдвинул пять характеристик модернизации с китайской спецификой: во-первых, модернизация китайского типа - это модернизация с огромным населением. Население Китая составляет более 1,4 млрд человек, что превышает совокупное население существующих развитых стран. Поэтому китайская модернизация беспрецедентна по своей масштабности и сложности, а путь развития и продвижения обязательно будет иметь свои особенности [11].

Во-вторых, модернизация в китайском стиле - это модернизация, при которой все китайцы пользуются общим процветанием. Общее процветание является основным требованием социализма с китайской спецификой. Она направлена на решение проблем неравенства между регионами, городами и селами и распределения доходов, а также на продвижение социальной справедливости и равенства.

В-третьих, китайская модернизация – это модернизация, в которой материальная и духовная цивилизация находятся в гармонии. Материальный достаток и духовное богатство – это фундаментальные требования социалистической модернизации. Экономика и культура развиваются совместно, укрепляется воспитание идеалов и убеждений, продолжается превосходная китайская традиционная культура, укрепляется духовная сила народа и продвигается общее развитие общества.

В-четвертых, китайская модернизация - это модернизация, в которой люди и природа живут в гармонии. Она настаивает на устойчивом развитии, на защите природы и экологической среды, на неуклонном следовании по пути цивилизованного развития с развитием производства, процветанием жизни и хорошей экологией.

В-пятых, китайская модернизация - это модернизация, идущая по пути мирного развития. Она стремится к собственному развитию, твердо поддерживая мир и развитие во всем мире, и использует собственное развитие для лучшего поддержания мира и развития во всем мире.

## Путь к реализации социалистической модернизации

Руководство КПК является наиболее существенной чертой развития социалистической модернизации с китайской спецификой и основополагающей гарантией беспрепятственного продвижения дела социалистической модернизации в Китае. Всестороннее строительство модернизированной социалистической страны – это систематический проект, требующий координации и сотрудничества различных учреждений, ведомств и отраслей. КПК является лидером, пропагандистом и практиком дела социалистической модернизации.

КПК должна играть следующую роль в продвижении дела модернизации: во-первых, она должна сформулировать стратегию развития, чтобы дело модернизации в Китае было завершено поэтапно, по шагам и в социалистическом направлении, как запланировано. Во-вторых, вводить различные меры по реформированию в нужное время, чтобы сыграть хорошую роль в преодолении трудностей и разрушении клеток и препятствий, мешающих плавному продвижению модернизации. В-третьих, принимать своевременные и важные решения в ответ на изменения ситуации, чтобы обеспечить неуклонное и плавное продвижение социалистической модернизации на более высоком уровне. Четвертое – укреплять собственное строительство партии внутри и играть образцовую руководящую роль, чтобы коммунисты всегда оставались чистыми и передовыми и могли взять на себя большую ответственность в деле социалистической модернизации [12].

## Выводы

Модернизация любого демократического государства должна всегда придерживаться концепции развития, ориентированного на жизнь человека. Народ является творцом истории, главной фигурой модернизации и силой, на которую можно опереться и которая определяет успех или неудачу проекта социалистической модернизации. В то же время основной целью модернизации является удовлетворение потребности народа в лучшей жизни, поэтому государство должно «всегда ставить интересы народа на первое место, позволять плодам реформ и развития приносить больше и справедливее пользы всему народу, постоянно продвигаться к достижению всеобщего процветания для всех людей». Это относится не только к Китаю, но и к Казахстану, и вообще к любой стране, стремящейся к стабильному и процветающему устойчивому развитию.

Концепция развития, ориентированного на человека, которой всегда придерживался Китай в процессе социалистической модернизации, определила следующие основные направления работы: во-первых, всестороннее повышение качества образования и модернизация людей. Успех или неудача социалистической модернизации в основном зависит от качества людей, поэтому необходимо ускорить модернизацию образования и повсеместно повышать уровень образования, чтобы каждый мог получить справедливое и качественное образование и стать всесторонне развитым строителем социалистической модернизации.

Во-вторых, продолжать повышать уровень доходов населения и сокращать разрыв в распределении доходов, чтобы люди могли пользоваться плодами социалистической модернизации, совершенствовать институциональный механизм распределения, выполнять функцию правительства по регулированию перераспределения и способствовать более разумному, упорядоченному и справедливому распределению доходов.

В-третьих, укреплять систему социального обеспечения и создавать прочную базовую линию защиты основных средств к существованию для всех людей. Модернизация Китая достигла определенной стадии, его всеобъемлющая национальная мощь значительно возросла, поэтому он способен гарантировать основные потребности всех людей в пище, одежде, жилье и транспорте. На этой основе должна быть построена всеобъемлющая

и устойчивая многоуровневая система социального обеспечения, охватывающая все население, чтобы все люди могли жить без забот.

Экономическая система, соответствующая национальным условиям, является гарантией модернизации государства. Базовая социалистическая экономическая система Китая является институциональной гарантией модернизации китайского социализма и институциональной основой для качественного развития экономики Китая. «Постановление ЦК КПК по некоторым важным вопросам о сохранении и совершенствовании социалистического строя с китайской спецификой, стимулировании модернизации системы и потенциала государственного управления», принятое на четвертом пленуме ЦК КПК 19-го созыва, резюмирует основную экономическую систему Китая как «соблюдение принципа общественной собственности, совместное развитие различных форм собственности, сосуществование распределения труда как основы и различных методов распределения, органичное сочетание социалистической системы и рыночной экономики» [13].

Структура собственности государственного сектора в качестве основной указывает на то, что в социалистической модернизации Китая необходимо в полной мере играть главную роль экономики государственного сектора, но также активно поощрять и направлять развитие экономики негосударственного сектора и играть их важную роль в социалистической модернизации. Эта базовая экономическая система определяет, что модернизация Китая носит социалистический характер. Система распределения, в которой основным является распределение по труду, а также сосуществование различных методов распределения обеспечивает возможность распределения плодов социалистической модернизации между всеми людьми и определяет степень достижения общего процветания всех людей. Система социалистической рыночной экономики является основным способом распределения экономических ресурсов и определяет скорость, эффективность и качество модернизации.

Эти три системы взаимосвязаны и работают вместе, чтобы обеспечить эффективное продвижение модернизации Китая по социалистическому пути и реализацию стремления народа к лучшей жизни. В 2021 году Китай начинает новый путь строительства современной социалистической страны и вступает в новый этап развития, где он столкнется с новой ситуацией и необходимостью реализации новой концепции развития и поиска нового пути развития. Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил, что «вступление на новый этап развития четко определяет историческую направленность развития Китая, реализация новой концепции развития четко определяет руководящие принципы модернизации Китая, а построение новой модели развития четко определяет выбор пути модернизации нашей экономики».

Это показывает, что на разных этапах развития в процессе национальной модернизации существуют разные потребности в развитии, а разным потребностям соответствуют разные задачи и стратегии развития. Поэтому необходимо глубоко понять новые потребности нового этапа развития и точно осознать ключевые задачи, которые необходимо решить на новом этапе развития; точно понять и полностью реализовать новую теорию развития.

### Список литературы

1. Shu Lei. The Origin of the Concept of Modernization and the Early Modernization View of the Chinese Communist Party // Fujian Normal University, 2015.
2. Lin Shangli. Political Parties and Modernization: The Historical Practice and Realistic Development of the Chinese Communist Party// Political Science Research. -2001. – Vol. 03.– P.1-8.
3. Resolution of the Central Committee of the Communist Party of China on the Major Achievements and Historical Experiences of the Party's Centennial Struggle-Beijing: People's Publishing House. - 2021. – P. 3.
4. Mao Zedong. Collected Works.– Beijing: People's Publishing House. –1996. – vol. 3. – P.109.

5. Resolution of the Central Committee of the Communist Party of China on the Major Achievements and Historical Experiences of the Party's Centennial Struggle-Beijing: People's Publishing House. - 2021. – P. 11.
6. Resolution on Several Historical Issues of the Party since the Founding of the People's Republic of China. – Beijing: Chinese Communist Party History Press. –2010. – P.72.
7. Bao Weijie. The historical experience of Chinese-style modernization and its methodological implications: An examination of the perspective of the Chinese Communist Party's view of development // World Socialist Studies. – 2023. – vol.8(01) – P.38-47.
8. Resolution of the Central Committee of the Communist Party of China on the Major Achievements and Historical Experiences of the Party's Centennial Struggle-Beijing: People's Publishing House.- 2021. – P.15
9. Xi Jinping. Decisive victory in building a moderately prosperous society across the board and seizing the great victory of socialism with Chinese characteristics in the new era - Report at the 19th National Congress of the Communist Party of China – Beijing: People's Publishing House. –2017. – P.11.
10. Xi Jinping. Holding high the great banner of socialism with Chinese characteristics and uniting the struggle for the comprehensive construction of a modern socialist country--Report at the 20th National Congress of the Communist Party of China// Party Life (Heilongjiang). –2022. – vol. 11. – P.4-23.
11. Qu Qingshan. A deeper understanding of the scientific connotation of Chinese modernization // Study Times. –2022.11.04.
12. Zhang Jiangang. On the scientific connotation and realization path of socialist modernization// Journal of academic theory. – 2021. – vol. 07. – P.38-40.
13. Decision of the Central Committee of the Communist Party of China on several major issues concerning the adherence to and improvement of the socialist system with Chinese characteristics and the modernization of the State's governance system and ability to govern // China Civil Affairs. - 2019. (21). – P. 6-16.

### **Ван Лулу**

*Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, Астана, Қазақстан*

### **Қытай коммунистік партиясының тарихи даму тәжірибесі**

**Аңдатпа.** Өнеркәсіптік революциядан бастап «модернизация» термині бірте-бірте қоғамдық дамудың құрамдас бөлігіне айналды. Көптеген елдер мен аймақтарда модернизация тұрмыстық сөз ғана емес, сонымен бірге ұмтылатын мақсатқа айналды. Әсіресе 1950 жылдардан бастап модернизация теориясының таралуымен модернизация кең тараған терминге айналды. Бұл мақаланың негізгі мақсаты – ұлттық саяси басқару саласындағы модернизацияның мәнін, сондай-ақ елдің модернизациялау үдерісін дамытудағы негізгі саяси күш ретінде саяси партиялардың атқаратын практикалық тәжірибесі мен басты рөлін зерттеу. Зерттеу мақсатына жету үшін автор тарихи зерттеу әдісін пайдалана отырып, ұлттық жаңғыртуды дамытуда көрнекті табыстарға қол жеткізген Қытай мемлекетінің тарихи модернизациялау процесін жан-жақты зерттеп, Қытай Коммунистік партиясы арасындағы ажырамас байланыстарды талдаған және Қытайдың модернизациясы, тарихи және тәжірибелік тәжірибе жинақтаған.

**Түйін сөздер:** модернизациялау, модернизациялау теориясы, Қытай, даму теориясы, төрт модернизация.

### **Wang Lulu**

*L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan*

### **Experience of the historical development of the Chinese communist party**

**Abstract.** Since the industrial revolution, the term «modernisation» has gradually become an integral part of social development. In many countries and regions, modernisation has become not only a household word, but also a goal to strive for. Especially since the 1950s, with the spread of modernisation theory,



modernisation has become a popular term. The main purpose of this article is to explore the meaning of modernisation in the sphere of national political governance, as well as the practical experience and the main role played by political parties as the main political force in the development of the country's modernisation process. In order to achieve the research objectives, the author, using historical research method, studied in detail the historical modernization process of the Chinese state, which has achieved outstanding success in the development of national modernization, analysed the inseparable relationship between the Communist Party of China and China's modernization, summarized its historical and practical experience.

*Key words:* modernization, modernization theory, China, development theory, four modernizations.

#### **Сведения об авторах:**

*Ван Лулу* – докторант кафедры политологии, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан.

*Wang Lulu* – PhD student, Department of Political Science, L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan.